

Formandens beretning for UL-MEK 2021/2022

Velkommen til medlemsmøde i det mekaniske udvalg.

Jeg vil starte med at takke de andre medlemmer af udvalgsledelsen og sekretariatet for et godt samarbejde i det seneste år, det har været en fornøjelse.

Udvalgssammensætningen 2021/2022:

Formand: Tom Christensen, A/S Gunnebo Nordic
Næstformand: Claus Lund, Kronborg Sikring
Lars Kramer, KIBO Sikring
Henrik Jørgensen, ASSA ABLOY opening solutions Denmark
Gerdt Bennetsen, JSA Sikring
Simon Laybourn Christensen, Vetrotech
Søren Brehm Jensen, ABUS-Gruppen Nordic
Henrik Færch, Damasec
Thomas Bagger, Bagger Låse & Alarm

Alle ønsker at genopstille.

Arbejdsplanen 2020/2021 - hvor langt er vi kommet?

1. F&P: Certificering, uddannelse/efteruddannelse og kravspecifikationerne

Der er fortsat et rigtig godt samarbejde mellem SB og F&P, som både vedligeholdes via halvårsmøder og dialog på ugentlig basis.

- Revision af mekanisk kravspecifikation
Vi er i fuld gang med at gennemgå og revidere kravspecifikationen for mekanisk sikring, og i den forbindelse er der en del elementer omkring uddannelse som skal omskrives. Derudover skal denne kravspecifikation harmoniseres med AIA, ADK og TVO, som blev udgivet i 2021. I forhold til uddannelse har vi særligt arbejdet med følgende punkter:
- Adskillelse af låsesmedeuddannelsen fra finmekaniker - Advisory Board
Et arbejds punkt herunder har været at få låsesmede uddannet efter 2017, fritaget fra grundkurset i mekanisk indbrudssikring (AMU 48354). Dette effektueres fra august 2022, men ikke nok med det, så har man også valgt at adskille låsesmedeuddannelsen fra finmekaniker/våbenmekaniker-uddannelsen, hvilket giver tid til overs, som eleverne kan bruge på de mekaniske kurser. Det betyder at de mekaniske AMU-kurser i certificeringsordningen vil blive indarbejdet i låsesmedeuddannelsen - deriblandt viden om pengeskabe, vinduer og døre, gitre osv.
Til dette arbejde skal der nedsættes en Advisory Board, og SikkerhedsBranchen er blevet spurgt om vi ikke vil indgå i arbejdet, hvilket vi hellere end gerne bidrager

til. Der vil således være mulighed for at arbejde med kursernes indhold og kvalitet.

- **Perimetersikringskursus**

I samme ombæring er der givet lovning på et perimetersikringskursus, som længe har manglet i certificeringsordningen.

Undervisning på AMU-kurset vil forestås af SikkerhedsBranchens medlemmer, som er specialister på området, i samarbejde med DBI eller TEC.

2. F&P: Produktregistrering, Sikringskatalog/Suppleringskatalog

- **Revision af Sikringskataloget**

Et fast punkt på dagsordenen er de løbende revisioner af Sikringskataloget. F&P har lagt op til, at udvalget giver besked om, hvilke kapitler vi ønsker prioriteret til gennemgang. I år har udvalget revideret kapitel 11 om perimetersikring, som nu findes på sikringsguiden, samt afgivet kommentarer til kapitel 8; døre, vinduer og glas, og kapitel 9; gitre, porte og jalousier i høring, og nu afventer vi at se de nye udgivelser fra F&P.

Som et punkt herunder har vi haft dialog med F&P om kravene til RC-klasser for glas og hvorvidt disse bør genovervejes af forsikringsselskaberne.

Derudover er der blevet arbejdet på en tilføjelse til kapitel 7; låsesystemer, omhandlende nøglesikkerhed, som skal præsenteres for F&P.

Revision af kapitel 7 er på dagsordenen i LÅS-udvalget.

3. Låsesystemer

Hele området omkring låsesystemer, ligger først og fremmest forankret i fagudvalget LÅS. Det vil I høre mere om under aktiviteter i fagudvalgene.

4. Privathjemssikring/indbrudscertificering

- **Bo Trygt og DKR (pjece)**

Bo Trygt og DKR har afholdt en konference om indbrudssikring hvor SikkerhedsBranchen deltog. Målet er at holde dette arrangement årligt, hvor de politiske tendenser og løbende forskning, skal være med til flytte på nye løsninger indenfor feltet.

Derudover har vi overtaget et tidligere byg ERFA-blad om sikring af enfamiliehuse, som mindede for meget om en anden publikation. Den har vi nu rettet til og givet nyt design, og den vil være at finde på SikkerhedsBranchens nye hjemmeside.

Det skal ikke være nogen hemmelighed at det er et stort ønske fra branchens side, at få sikringskrav med i bygningsreglementet, så der i fremtiden vil være lovkrav når der tales om sikring. Dette vil vi fortsat arbejde på gennem påvirkning af relevante interessenter.

5. Fagudvalg: LÅS og Terrorsikring

Der er fuld fart over feltet i begge fagudvalg.

LÅS: I fagudvalget LÅS arbejdes der bredt for at højne kvaliteten i projektering, etablering og drift af låsemontage.

Det sidste år har der været meget fokus på vejledninger, certificeringer og revisioner af Sikringskataloget.

- Vejledninger

Der arbejdes på en vejledning til arbejde med flugtvejsbeslag, herunder montage, drift og vedligehold, som en pendant til den svenske Panik- och nödutrymningsbeslag. Der er i høj grad brug for en oversigt over de forskellige løsninger og deres anvendelighed på forskellige sikringsniveauer i relation til EN 179, EN 1125 og EN 13637, hvilket har ført til første udkast til en vejledning. Der er et ønske om at få en certificeringsordning på området, og dette har DBI indvilliget i.

En anden vejledning som er under udarbejdelse, er forståelse og opfyldelse af EN 16005, for automatiske døre. I denne gruppe er der ligeledes lavet første udkast, som der arbejdes på at få færdigt. Denne vejledning har til formål at hjælpe rådgivere til nemt at kunne forstå de krav der stilles i standarden, og derved projektere efter dem.

- Beslag

F&P har på udvalgets ønske indvilliget i at droppe kravene til cylinderbeslag, men for at sikre at kvaliteten fortsat holdes høj, har udvalget udarbejdet anbefalinger til korrekt cylinderbeslåning. Det er en kort og visuel oversigt over de muligheder SikkerhedsBranchen anbefaler fra sikringsniveau 10-60. Målet er at få F&P til at anerkende denne og implementere den i Sikringskataloget.

- Certificering

Gennem det sidste 1,5 år er der arbejdet på at komme videre med en certificeringsordning ved DBI, omhandlende indgreb i branddøre. Det skal være muligt at lave indgreb i en branddør på en forsvarlig måde selvom godkendelsen ryger.

I forbindelse med vejledningen til flugtvejsbeslag, har DBI sagt ja til i at lave en samlet certificeringsordning, som dækker begge områder.

Dette er et stort skridt for branchen, da der gøres indgreb i branddøre hver dag uden at der findes krav eller vejledninger. Vi arbejder efter devisen om at gøre det forkerte arbejde rigtigt. Processen med at få udarbejdet en ny retningslinje, målbeskrivelse, kursusindhold og lignende er noget langsommelig, men værdien af en certificeringsordning på området vil være stor.

- Låsesystemer

Låsesystemer er et område hvor der umiddelbart er flere arbejds punkter som er løst, men vi mangler fortsat at se det færdige resultat i Sikringskataloget. Det er blevet tilladt at udskifte låsecylindere i nøglerør med andre af samme grade, uden at nøglerør og den aktuelle cylinder er testet sammen.

Der har været stilstand under arbejds punktet mekatroniske låse, men F&P har medgivet at kravene skal genovervejes. Problematikken med mekatroniske låse er, at der stilles krav om fysisk nøglesikkerhed (digit 5), men der er ingen fysisk nøgle. Vi arbejder derfor på, at få kravet slettet.

Med hensyn til elektromekaniske låsekasser er udfordringen, at der stilles krav til kryptering mellem kontrolkassen/panelet og låsekassen. Derfor kan stærke, men simple elektromekaniske låse ikke anvendes. Det burde være rimeligt at låse under niveau 40, kan anvendes uden kryptering. Dette vil dog give udfordringer for AIA/ADK-udvalget, som ønsker forbikobling tilladt med ikke-integrerede anlæg. F&P er indstillede på at gå i dialog om ændring af disse krav, og udvalget er blevet opfordret til at sende et forslag til en ny ordlyd på alle de ovenstående punkter.

- Lærlinge

LÅS er der ligeledes brugt meget tid på en koordineret lærlingeindsats med TVO-udvalget, da der er stor mangel på både låsesmede og sikringsteknikere. Udover at vi har afholdt webinarer og lagt en vejledning om hvordan man får en lærling på hjemmesiden, arbejdes der på mere markedsføringsmateriale på området blandt andet i form af videoer

Det nyeste arrangement fra udvalget er to orienteringsmøder for låsesmede i marts og april, som blev afholdt i henholdsvis Albertslund og Brædstrup. Formålet er at få skabt opmærksomhed omkring udvalgets arbejde og SikkerhedsBranchen.

Terrorsikring: I fagudvalget terrorsikring arbejdes der bredt for at højne kvaliteten i projektering, etablering og drift af terrorsikring.

- Påvirkning af interessenter

Udvalget har i løbet af det seneste år særligt lagt kræfter i at få rejst interesse for udvalgsarbejdet hos de interessenter, som der ønskes et samarbejde med. Det har resulteret i, at FE og PET nu sidder med som observatører i udvalget.

Derudover følger Danske Arkitektvirksomheder arbejdet og Bygherreforeningen har ligeså været med som gæst.

Kommunerne og risikorådgiverne er interesserede i mere vidensdeling på området. Dette har ledt til planlægning af to aktiviteter:

I juni afholdes der et webinar om security by design, hvor målet er at få udbredt viden om, hvor vigtigt det er at tænke sikring med fra start, når der skal designes byrum og bygninger, samt søge viden hos jer, der er professionelle sikringsleverandører- og producenter. Webinaret henvender sig først og fremmest til arkitekter, rådgivere og bygherrer, men ambitionen er at det til efteråret opfølges af en stor konference hvor flere forskellige emner kan komme i spil, f.eks. forsyningssikkerhed, cybersikkerhed, eventsikkerhed, samt sikring af skoler og bygninger med tanke på PLOV - pludseligt livstruende og voldelige hændelser. Håbet er at denne konference vil appellere til en række af samarbejdspartnere, som langt hen ad vejen ligeså er jeres kunder. Netværking vil derfor være helt oplagt.

En af de aktører der fortsat arbejdes på at nå igennem til, er Dansk Live. Der har været adskillige møder i kalenderen, som af forskellige årsager desværre ikke er blevet til noget.

De er dog essentielle i arbejdet med sikring og sikkerhed ved arrangementer, og

derfor holder vi fortsat fast i at få kontakt til dem.

Den politiske indsats afventer vi en god timing til at igangsætte, med ønsket om konkret lovgivning på terrørsikringsområdet, samt en dansk sikringshåndbog. Timingen er afgørende for lydhørheden blandt politikerne.

- **Standarder**
Standarder har været et punkt der ligeledes er brugt tid på det seneste år. SikkerhedsBranchen har været repræsenteret ved Kasper Skov-Mikkelsen i ISO, hvor IWA 14, som er retningslinjen for testkrav og brugskrav til køretøjsstoppende foranstaltninger, ophøjes til ISO 22343. I terrørsikringsudvalget har man fulgt og følger fortsat dette arbejde tæt, da der er et ønske om at holde kvaliteten høj og varetage danske interesser.
- **Uddannelse**
Når der tales kvalitetssikring, vil mange tænke på certificeringer. Vi har i den forbindelse drøftet mulighederne for en certificeringsordning på terrørsikringsområdet, men det er mere kompliceret end som så, da terrørsikring blander flere forskellige fagdiscipliner. Det er blevet aftalt at undersøge mulighederne for personcertificering og uddannelse, som måske kunne give bidrage til et generelt løft af branchen.
- **Køretøjsvejledning**
Der arbejdes fortsat på den første vejledning om etablering af sikringstiltag mod køretøjsangreb. Hvor denne vejledning skal kunne tilgås, er ligeledes noget der diskuteres i fagudvalget, da det er et paradoks ved alle konkrete vejledninger til beskyttelse, at de også kan bruges til planlægning af angreb.

6. Samarbejde med andre udvalg

- **Koordinerende/tværgående formandsmøder**
Der er afholdt to koordinerende formandsmøder det seneste år, hvilket er med til at give et løbende indblik i arbejdet på tværs af SikkerhedsBranchen, for de forskellige udvalgsledelser. Ideen med formandsmøderne er at udvalgene kan komme med ønsker til hinanden og udveksle ideer og erfaringer.

7. Aktiviteter til udvidelse af markedet

- **MOLIO**
Molio har omsider sendt udbudsbeskrivelsen for mekanisk sikring i høring og udvalget har haft mulighed for at give kommentarer. Nu mangler vi at se de færdige udbudsbeskrivelser publiceret.

Arrangementer

I det forgangne år er der blevet afholdt følgende arrangementer:

- Webinarer - løbende med forskellige emner, herunder lærlinge
- Sikkerhedsdagen 2021
- To temamøder for almene boligselskaber
- To orienteringsmøder for låsesmede

Andre udvalg, arbejdsgrupper mv. - hvad er opnået i 2021/2022?

Jeg vil kort opridse nogle af de andre tiltag der er lavet i bestyrelse, udvalg og arbejdsgrupper:

- Nyt ad-hoc-udvalg der beskæftiger sig med it-sikkerhed
- Ny hjemmeside
- FAQ - der er føjet mange nye svar til i det seneste år
- Kravspecifikationerne AIA, ADK og TVO opdaterede - mekanisk er i revision
- Bliv ISO 14001-certificeret - miljøledelse

Fremtiden

Hvad byder fremtiden på? Bæredygtighed, miljødeklarationer og livscyklus er uden tvivl termer SikkerhedsBranchen kommer til at skulle forholde sig til fremover. Derudover skal vi huske at arbejde strategisk med vores arbejdsplan, og her er et politisk spor som skal forfølges at få sikringskrav med i BR18.

Udendørssikring er ligeså et arbejds punkt, som det fremadrettet vil blive aktuelt at genbesøge. Markedsføring af SikkerhedsBranchen og særligt værdien af certificeringsordningen, vil ligeså være en tværgående indsats, som der prioriteres ressourcer på i sekretariatet, det kommende år. Jeres kunder skal genkende og forstå hvad det betyder at være certificeret og autoriseret, samt hvordan kvalitetssikring foregår. Det er målet.

Med de ord overgiver jeg min beretning til medlemsmødets drøftelse og godkendelse.